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2013年七年级下册科学期末卷
一、我会选（本题20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）

1、今年我国西南地区发生严重的旱灾。科学家也预言：“水不久将成为一个深刻的社会危机。”请分析“水危机”的主要原因（     ）
A．地球上水很少，不能满足人类需要
B．由于地球表面气温的作用，水会被不断蒸发掉
C．淡水资源不充足，分布又不很均匀，而且人类活动使水不断受到污染，使淡水资源越来越紧缺
D．土地沙漠化，使空气中的水蒸气不断减少
2、将0℃的冰投入到0℃的水中，则（       ）
A．冰全部熔化成水         B．水凝固成冰 
C．冰不熔化，水也不凝固   D．无法判断能源
3、下列物质属于混合物的是（      ）
A．洁净的空气        B．双氧水    C．冰水混合物    D.二氧化碳气体
4、下列现象与蒸发无关的是（      ） 

A．固体清香剂时间长了会消失      B．热天，狗伸出舌头散热

C．用电热吹风机把湿头发吹干      D．夏天，在教室的地上洒水降温

5、下列关于溶液的说法正确的是（    ）
A．凡是均一，稳定的液体都是溶液  
B．凡是溶液一定是混合物
C．凡是溶液一定是无色，均一，稳定的混合物
D．溶液中的溶剂一定是水
6、下列物质在氧气中燃烧，能发出白光的是（      ）
A．木炭            B．硫黄            C.氢气            D．红磷
7、氧气是人类维持生命不可缺少的物质。下列关于氧气的叙述中，错误的是（       ）

 A．氧气约占空气体积的1/5         B．氧气是一种可燃性气体
 C．舍勒是最早制得氧气的科学家    D．氧气是一种化学性质比较活泼的非金属单质
8、下列属于溶液的是（    ） 

A． 泥水      B． 牛奶      C ．矿泉水     D． 蒸馏水

9、用饱和氯化钴溶液制成的指示纸，在空气湿度大的时候，指示纸呈现的颜色 （    ）
A．无色       B．蓝色      C．红色     D．白色

10.初级消费者体内的能量，其去路不包括下列哪项(     )

 A 用于自身生命活动  B 被第二营养级的其它生物获得 

 C 通过呼吸作用消耗  D 被分解者通过呼吸作用散失到环境中去

11.构成能量金字塔的第一营养级总是(      )

 A 生产者  B  初级消费者 C  次级消费者  D  分解者

12、夏天想喝到凉爽的饮料，可以自制小冰箱，即把一种物质放入一定量的水中，就可以形成低温小环境．这种物质可以是（     ）
Ａ． 食盐　　Ｂ． 蔗糖　Ｃ．氢氧化钠　Ｄ． 硝酸铵

13．关于人类生殖和发育过程的叙述，正确的是(　　)

A．卵细胞和精子中均含有23条染色体，分别表示为22＋X和22＋Y

B．卵细胞在输卵管内受精，到达母体子宫后，才开始进行发育

C．婴儿的诞生标志着人体生长发育的开始

D．生殖器官的发育和成熟，是青春期发育最突出的特征

14、如图所示是硫和铁丝分别在氧气中燃烧的实验示意图。
这两个反应（     ）
A．都放出热量     B．都生成气体      

C．都能在常温下反应  D．都产生蓝紫色火焰

15、检验二氧化碳气体在集气瓶中是否集满的方法是                           （   ）
A.向集气瓶中加澄清石灰水
B.向集气瓶中滴加紫色的石蕊试液
C.在集气瓶口放一根燃着的木条
D.将燃着的木条伸入集气瓶中
16、若用“●”表示氢原子，用“○”表示氧原子，则水分子的模型可表示为          （   ）
A.●                    B.○               C.●●          D.●○●

17．女性生殖系统中，产生卵细胞的结构和受精的场所分别是


(　　)
A．卵巢　子宫  



B．卵巢　输卵管

C．子宫　输卵管  



D．子宫　阴道
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18、用量筒量取20ml水时，正确的读数应使视线与量筒内液体的凹形液面的最低处保持水平。若某同学仰视读数，则实际水量应为（     ）
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  A ．大于20ml       B． 等于 20ml     C． 小于20ml    D． 无法确定

19. 海水淡化可采用膜分离技术。如图所示，对淡化膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧淡水池，而海水中的各种离子不能通过淡化膜，从而得到淡水。对加压后右侧海水成分变化进行分析，正确的是（     ）
    A. 溶质质量增加          B. 溶剂质量减少
    C. 溶液质量不变          D. 溶质质量分数减小
20、下表是三种气体的密度（在相同条件下测定）和溶解度（相同条件下测定）。实验室要收集SO2气体，可采取的方法是
（     ）
	
	H2
	CO2
	SO2

	溶解度(g)
	0.0001603
	0.1688
	11.28

	密度(g／L)
	0.08987
	1.975
	2.716


A．排水集气法
         B．排空气法   
C．向上排空气法
         D．向上排空气法或排水法
二、填空题（共35，每空1分。共35分）
21．图1是大豆种子和玉米种子的结构图。
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（1）指出图标号所指部分的结构名称：

         [1]         ；  [2]        ；

         [3]         ；  [4]        ；

         [5]         。

（2）[1]将来发育成            ；

         [3]将来发育成            。

22、科学是不断变化和发展的，历史上有很多重大的科学历史事件。如：        用实验证明了空气主要是由氧气和氮气组成的；              实验证明了大气压强的存在而且很大。
23、据报载，阿根廷的科技人员发明了一项果蔬脱水的新办法——升华脱水法。其原理很简单：先将果蔬冷冻后，放入低温的环境中，使冰直接从固态变成       态，这个过程中，冰要从周围环境中         （填“吸热”或“放热”）。
24、空调公交车上分别有冷气出口和暖气出口，但一个在上，一个在下，利用你学过的知识判断：
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　    气出口在下，  　气出口在上。理由是             。

25、装满氧气的集气瓶，按右图所示，用带火星的木条分别以甲乙两
种方式迅速插入，观察到木条复燃，且在甲中燃烧比在乙中燃烧
更旺。上述实验说明了氧气具有的性质是：
(1)                    ;
(2)                      。
26、冬天湖面结冰时，在湖底的鱼类等水生生物还能生存，是因为湖底水的水的密度最大，温度在_______℃左右，没有结冰。因此水中的生物能够生存。这时水的密度为          ,读作_________，它表示的意义是____  __  ___  _   。

27、2008年5月12日，一列载有500t汽油的火车途径宝成铁路109隧道时起火。消防官兵迅速将隧道两端封口，并不停地向隧道里注水，由于方法得当，终于成功灭火，请分析他们的灭火方法所依据的原理是                  和                        。
28．小明在探究花粉萌发和花粉管生长的条件时进行了下列实验：

① 称量硼酸10mg，加入1000ml蒸馏水溶解，使其浓度成10mg/L的硼酸溶液。
② 称量蔗糖15g和琼脂0.5g，加入上述硼酸100ml，加热使它们完全溶解（加热后补入蒸馏水，使其最后容积为100ml），冷却后放入冰箱备用。

③ 用玻璃棒挑取少许上述培养基于载玻片中央，用镊子夹取少许丝瓜花粉撒于培养基上，然后用一个小盖子盖住载玻片上的培养基，放在250C左右的条件下。

④ 5—10分钟后，将载玻片放在显微镜下观察花粉粒的萌发和花粉管的生长。
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请根据以上实验回答下列问题：

（1）从实验可知：花粉萌发和花粉管生长的条件是      

     以及含有           和        等的培养基。 
（2）他在显微镜下看到的花粉萌发和花粉管如图4，请你帮

他图中标号的名称：

     [1]             ；[2]              ；[3]              。

（3）他在实验中看到：精子是在                   过程中形成的。

29．下图是吉林大学农学院奶牛繁育基地成功培育携带外源赖氨酸基因的克隆奶牛的过程示意图，请据图回答：
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(1)a表示________过程，b表示细胞的________过程。

(2)牛F的毛色一定和牛________的一样，原因是________。

(3)若控制赖氨酸合成的基因被成功转入并在奶牛F中得到表达。说明________。

(4)简述过程c的操作流程：__________________________________________

_________________________________________________________________。

30、溶解度曲线为我们定量描述物质的溶解性强弱提供了便利。

请你根据右图的溶解度曲线回答下列问题：
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(1) 20℃时，甲物质的溶解度     (填“大于”、

“等于”或“小于”)乙物质的溶解度。

(2) __  _ ℃时，两种物质的溶解度相等。

(3) 60℃时，甲物质的溶解度为       ；

此时将80 g 甲物质放入100 g水中，溶液质量为     g，

若要使该溶液变为不饱和溶液，从温度上可以采取的措施是              
31、工业制取氮气和氧气的方法是分离空气，如图，从微观的角度分析：

（1）空气由气态变为液态，体积变         了（大，小，不变）。

（2）用燃着的小木条置于烧杯口，小木条火焰熄灭，说明先出来的是         
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（3）分离液化空气获得液氧和液氮的原理是：                       
三、实验（共25分）

32、从事科学实验的重要环节是进行科学实验的设计。科学实验的正确步骤应为：
（1）明确实验目的（2）收集有关资料（3）设计合理方案（4）进行科学实验。请你按照双上四步，完成以下实验设计，（所用装置图用序号表示）：
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在实验室中，常用加热固体NH4Cl和Ca(OH)2混合物的方法制取氨气，反应生成CaCl2、H2O和NH3。已知在标准状况下，氨气的密度为0.771g/L，空气的密度为1.293g/L，且在常温常压下，1体积水能溶解700体积的氨气。
（1）明确实验目的：实验室制取氨气。
（2）有关资料：实验反应条件             ；氨气的密度    于空气密度且       水。
（3）设计合理方案：发生装置选用         ，收集装置选用              。
（4）进行科学实验。
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33．右图是实验室制取氧气的一种装置，请回答下列问题．
(1)请写出仪器的名称：
A___________  B ​​____________
(2) 写出反应的文字表达式
(3)用排水法收集氧气时，不正确的操作
是         。
A．集气瓶装满水，不留空气泡，使
所得的氧气纯净.
B．瓶口向下，直立水槽中，以使集
气瓶中的水能被氧气充分排出
C. 当气泡连续、均匀地冒出时再去收集
D．当导管开始有气泡冒出时，应立即收集，以免氧气浪费
 (4)由于氧气的密度大于空气的密度，所以收集氧气时还可以用向         排空气法(选填“上”或“下”)。
34、“空气中氧气含量的测定”有多种方法。甲生设计了如图1如示的实验方案：在燃烧匙内盛过量红磷，点燃后立即插入集气瓶内，塞紧橡皮塞，待红磷火焰熄灭，集气瓶冷却至室温，打开铁夹，水注入集气瓶。回答下列问题：
(1)反应结束后，打开铁夹，水自动注入集气瓶的直接原因是                 
 (2)若空气中氮气也能和红磷反应，能否用该方法来测定空气
中氧气的含量？        
(3)丙生想利用氧气和某种金属的反应，来测定空气中的氧气含量。他选择利用下列仪器、药
品：①带瓶塞的l000ml烧瓶②电子天平（称量精度为0.01克）③酒精灯④某种金属粉末。他
的实验步骤如下：准确称量某种金属粉末的质量（足量），将其放入烧瓶，塞紧瓶塞，放置一
段时间后，倒出烧瓶中粉末，并称其质量。写出丙生的实验思路
35、 在电解水的实验中，与电池负极相连的试管a得到          ，与电池正极相连的试管b得到        ，两种气体的体积比是         。 

        试回答：
⑴验证试管a中的气体的方法是         ；
⑵验证试管b中的气体的方法是         ；
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一、我会选（本题20小题，每小题2分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	A
	A
	B
	A
	B
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	D
	A
	C
	D
	B
	A
	B
	C


二、我会填（共35，每空1分。共35分）
21、29、（1）胚芽；胚轴；胚根；子叶；胚乳。    （2）茎和叶；根。

22、  甲           丙  22、  拉瓦锡          马德堡半球试验   
23、   气             吸热   24、　 冷          暖 　        热气密度小向上运动，冷气密度大向下运动                              

25、(1) 氧气具有助燃性       (2)  氧气的密度大于空气大    
26、_4__℃       1g/cm3    ___1克每立方厘米__   _ 每立方厘米的水质量为1克__ 
27、  降低温度至着火点以下            隔绝空气       
28、（1）适宜的温度；蔗糖；硼酸。 （2）萌发孔；花粉管；精子。  （3）花粉管的生长。

29、(1)受精(作用)　分裂、生长和分化(分裂、分化)　(2)C　该牛为牛F提供细胞核(细胞核是遗传的控制中心)　(3)基因控制着生物性状的表达(基因控制生物的性状)　 (4)将控制合成赖氨酸的基因(目的基因)，转入到奶牛C的成纤维细胞内，让控制赖氨酸合成的基因得到表达。(表述合理即可)

30、(1)   小于     
  (2) __ 40   (3)   60g            160            升高温度    
31、（1）   小  （2）   N2     （3）    沸点不同     
三、我会实验（每空1分，共25分）

32、（2）  加热         小         易溶于水  （3）   B        C   
33．(1)A___分液漏斗___  B ​​__锥形瓶___     (2)      过氧化氢+催化剂→氧气+水                                   
(3)  D    
 (4) 上 
34、(1)    反应消耗了氧气使瓶内压强变小当打开铁夹后水就被大气压压入瓶内                     
 (2)   不能    (3)    丙生利用反应前后的质量差来确定氧气的含量      
35、 氢气       氧气        2:1         分子数  ⑴  氢气      ⑵  氧气    ⑶  氢气和氧气正好完全反应         ⑷  6   
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